

## 奋进新征程 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

## 安全亲情文化墙

□本报记者 戴莹 通讯员 李敏

6月14日,江汉油田车辆服务中心涪陵车队驾驶员王军俊出车前先走到“安全亲情文化墙”前,他指着墙上的全家福照片和照片下妻子写的“你的安全是全家的祈盼”说:“看看家人的笑脸,我开车会更加小心。”

6月是全国安全生产月,涪陵车队以安全生产月为契机,突出亲情文化安全教育,开展了“安全月里话安全,安全寄语送祝福”活动,掀起了全员讲安全、强安全、保安全的热潮。

涪陵车队在员工中广泛征集全家福照片和亲情安全寄语,精心制作“亲情文化墙”,上面写满了亲人饱含深情和期望的安全寄语,照片上每个家庭成员脸上都洋溢着幸福的笑容。

一名员工说:“看到家人的照片,我仿佛看到了家人温暖注视的目光,抓好安全生产不只是自己的事,更关系到整个家庭的幸福,我会在今后的日常工作中绷紧安全弦。”

在安全生产月里,涪陵车队还结合外部市场的工作实际,将现场事故案例、安全操作注意事项、安全行车技巧等视频、图片和文字资料发到工作群,员工们不仅可以充分讨论学习,而且可以发给家属,让家属多了解他们工作的一些情况。

很多员工的家属打电话来说的最多的就是安全,他们说:“前线生产安全了,我们大后方才放心。”

“山路行车安全风险大,我们通过亲情文化讲安全,既缓解了员工对家人的思念,又增强了员工的安全生产意识。”车队党支部书记骆峰说。

## 含油抹布咋处理

□郭万江 王鹏 白钩力

“今天的班会,大家先说说,用过的含油抹布丢哪里?咋处理?”近日,经纬公司中原测控公司仪器研发保障中心引进仪车间负责人赵希军召集大家开班会,还没分配任务,先抛出个问题。

“早晚收拾干净不就行啦。”一名年轻员工心直口快。

“我看还是要固定放在一个地方。”一名姓李的老师傅不紧不慢地说。

“到底是经验丰富,李师傅说得对。检修仪器后的含油抹布不能随意乱放,用完先集中放在一个托盘里,干完活儿要及时包好放到指定的收集桶内。”赵希军说。

李师傅接着补充道:“可别小看这些含油抹布,不起眼却存在隐患。如果乱丢乱放,不仅污染环境,而且存在着维修人员不小心踩上滑倒摔伤的风险。大家想想,是不是这样?”

众人听罢,频频点头。

近日,仪修车间工作量增大,数字声波测井仪、三参数测井仪等多种仪器需要检修,在仪器大修、抽真空加油、仪器校验、清洁清理等过程中会产生较多的含油抹布。

结合目前集团公司正在开展绿色企业建设和“安全生产月”活动,赵希军决定从含油抹布这个细节入手,通过班会讨论引导大家重视安全环保。

车间在生产区专门放置了含油废物和一般废物两个收集桶,要求大家干完活儿,把含油抹布放在含油废物收集桶里。

车间还设置了电池回收盒,专门收纳万用表、电子摇表等产生的废电池,设立了危废物品专用贮存点,安排专人及时清理。

“这样做虽然有点麻烦,但是能有效避免混放和二次污染。”赵希军话音刚落,一名员工就马上站起来说:“只要有利于环境保护,我们不怕麻烦。”

## “焊条头”满意地笑了

□王军

华北石油工程五普钻井分公司安全监督站的刘永斌有一个“焊条头”的绰号。过去,他在工地上只要看到焊条头就立刻捡起来扔进垃圾桶。如今,地上早已不见了焊条头,但这个绰号保留了下来。

“‘焊条头’对环保工作那叫一个仔细。”员工说。

在井场,凡是有可能存在污染物的地方,都要铺设防渗布。刘永斌对油罐、泥浆罐和钻机底部很上心,为了检查防渗布是否破损,他会蹲在地上用手摸,发现破损,立刻叫人“打补丁”。

春夏之交,草原风大,塑料等较轻的垃圾常常随风飘散。员工们经常看见刘永斌在井场和生活区转着圈捡垃圾。慢慢地,与他一起清理垃圾的员工越来越多。

前一阵子搬迁,井队为员工发了几箱饮料。因为工作紧张,员工喝完后随手放在设备上。一阵风过去,饮料瓶满井场翻滚。

刘永斌从生活区扛来一个垃圾桶,贴上“回收饮料瓶专用”标签放在井场一角。还没等他发动大家捡饮料瓶,一名员工就自觉地把饮料瓶丢进了垃圾桶,并笑着对他说:“以前,你老是让我们捡焊条头。现在不用你发声,我们也会维护井场环境。”

“这就对啦。”“焊条头”满意地笑了。

经纬公司胜利测井公司通过开展群众性创新文化活动,13个创新工作室累计完成革新成果612项,取得国家专利50余项

## 处处有创新 人人可作为

□赵春国 李吉建 刘涛 丁静

“你们别小看这个迷你大力钳,它可是能解决内卡簧安装的好工具。”6月16日,在经纬公司胜利测井公司常规孔工部“晓静创新工作室”,一场别开生面的“创新故事会”正在进行。

主讲人刘晓静一边演示发明工具,一边讲述把“奇思妙想”变成创新成果的经历,不时引起阵阵掌声。

“处处是创新之地,天天是创新之时,人人是创新之星。”工程部经理李明厚点评,正是有了这种无处不在、人人可为的群众性创新文化做积淀,才成就了胜利测井全国同行业领先的优势。

“李大师先后研制出8种类型、100多种测井仪器,带领团队累计创造产值超亿元。和他相比,我还差得很远,很多发明都是小打小闹,登不了大雅之堂,但我会努力向他看齐。”“晓静创新工作室”带头人刘晓静谦虚地说。

刘晓静平时喜欢收看中央电视台的《家有妙招》节目,他的许多创新灵感就来自生活。比如,仪器安装时容易划伤密封圈,他受钢笔帽启发,发明了新型密封圈导向帽;射孔枪内有气体时雷管不易取出,他巧借红酒启瓶器原理,设计制作了雷管取出工具……

最近,李军创新工作室和单位的侯斌创新工作室联合攻关,研发了新型接口硬件,虽然这个硬件让面临淘汰的25支下井仪器“起死回生”,但他还想多了解一点,力求把方案改进得更完美。

胜利测井是中国石化规模最大、全国综合服务能力名列前茅的专业化测井技术服务公司,目前有13个创新工作室。

今年1月,“李军创新工作室”被评为中国石化示范性创新工作室。李军说:“既然是示范就要做到最好,让其他创新工作室服气。”

李军喜欢创新要追溯到20多年前。那时,他被派到冀东油田提供技术服务,由于仪器落后,只能一趟趟下井,生产时效很低。

他心里很着急,等工友们睡了,悄悄从床上爬起来,打着手电筒在本子上改进方案,两眼熬得通红,最终降伏了一只只“拦路虎”,这让他很有成就感,也从此喜欢上了创新。

2011年李军创新工作室成立,20多名专业技术人员和一线小队员工集结到他的麾下。大家都想出成绩,可是苦于“不知如何发力”。李军说:“我们的任务就是瞄准生产难题集智攻关。”

在他的带领下,大家发扬“敬业、精益、专注、创新”的工匠精神,一项项“书本上找不到、市场上买不来、生产中离不开”的创新成果如雨后春笋相继诞生。

“李大师先后研制出8种类型、100多种测井仪器,带领团队累计创造产值超亿元。和他相比,我还差得很远,很多发明都是小打小闹,登不了大雅之堂,但我会努力向他看齐。”“晓静创新工作室”带头人刘晓静谦虚地说。

刘晓静平时喜欢收看中央电视台的《家有妙招》节目,他的许多创新灵感就来自生活。比如,仪器安装时容易划伤密封圈,他受钢笔帽启发,发明了新型密封圈导向帽;射孔枪内有气体时雷管不易取出,他巧借红酒启瓶器原理,设计制作了雷管取出工具……

最近,李军创新工作室和单位的侯斌创新工作室联合攻关,研发了新型接口硬件,虽然这个硬件让面临淘汰的25支下井仪器“起死回生”,但他还想多了解一点,力求把方案改进得更完美。

胜利测井是中国石化规模最大、全国综合服务能力名列前茅的专业化测井技术服务公司,目前有13个创新工作室。

今年1月,“李军创新工作室”被评为中国石化示范性创新工作室。李军说:“既然是示范就要做到最好,让其他创新工作室服气。”

李军喜欢创新要追溯到20多年前。那时,他被派到冀东油田提供技术服务,由于仪器落后,只能一趟趟下井,生产时效很低。

“每次上班,看到潘总、吕大师等前辈解释过的一摞摞原始资料,心里总泛起一股暖流。他们虽然已退休多年,但留下了勇于攀登、永争第一的创新基因。”闵恩泽青年科技人才奖获得者、胜利测井资料解释研究中心副主任翟勇说。

在胜利测井的创新历程中,测井第一代女解释员潘瑾台的故事几乎



侯斌(右)和同事一起讨论最新技改成果。 高佳慧 摄

人人耳熟能详。

上世纪60年代初,刚走出北京石油学院大门的潘瑾台,在没有办公桌、没有邻井资料参考的情况下,找来一块玻璃板,用砖头支起来,上面蒙一张透明纸,在煤油灯下作资料解释处理,为胜利油田发现华八井作出了贡献。

后来,潘瑾台成为胜利测井总工程师,在几十年的工作中,她不断探索实践,创造了国内测井行业的多个第一。她时常教导徒弟说:“测井是石油勘探开发的眼睛,我们要擦亮眼睛,做好测井解释工作,准确找到油气层的位置;我们要像老中医看病一样,望闻问切,对症下药。”

在她的言传身教下,吕幸端,一名只有高中文化程度的测井工人研制出了“全流程自动化操作程序”,发明的“声波全波列波形分析系统”获国家科技进步奖。

“能成为国务院特殊津贴专家、中华技能大师,我要感谢领导和同事,是他们用行动告诉我,创新的路

上困难再多,总能找到办法解决。”如今追昔,吕幸端由衷感叹。

匠心永续,薪火相传。

前不久,在经纬公司QC(质量控制的简称)管理成果评比中,胜利测井获奖项目和受奖人数均名列第一。其中,资料解释研究中心“点金创效”小组的“提高高550井区致密砂岩储层解释符合率”项目获得一等奖。

“测井解释人员就好比谍战剧里的‘密码专家’,我们和一条条测井曲线斗智斗勇,让所有隐藏在地下的油气资源无处遁形。”创新小组成员吕增伟形象地说。

截至目前,该小组累计获得局级以上创新成果16项,并荣获全国石油工业“优秀质量管理小组”称号。

“量身定制培训方案,我们创新的兴趣更浓厚了”

胜利测井河口工程部至今流传着徒弟吕幸端帮师傅孙学章“挑刺”的故事。

当年,SL3112组合测井仪研制正进行到关键阶段,每个人都忙得焦头烂额。吕道清无意中发现了师傅的失误。说还是不说,他很纠结。如果说,可能会破坏师徒关系,还会影响研制进程。

吕道清想了想,还是鼓足勇气说:“师傅,您设计的电路不对。”师傅不仅没生气,反而当众夸奖了他。为了不耽误仪器研制,师徒二人三天两夜没休息,终于在规定期限内完成了研制任务。

现在,吕道清也成了师傅。每个月,工程部的3个创新工作室都要联合举办青年员工创新培训,既总结经验,又分析不足,互相学习借鉴。吕道清只要有空就会给员工讲“挑刺”的故事,要求他们认真学习、深入思考,敢于否定自己,敢于直面不足。

“单位根据每个人的兴趣爱好和专业特长,量身定制培训方案,我们创新的兴趣更浓厚了。”青年员工金波说。

近几年,胜利测井利用“名师带徒”“测井讲堂”“技能夜校”等形式,定期组织不同层次的技术交流和技能培训,扎实做好高技能人才“传帮带”,实现了创新创效和人才梯队建设的良性互动。

目前,胜利测井产值效益在经纬公司各单位排名中名列榜首,创新力真正转化成了市场竞争力、品牌影响力。

“创新一子落,发展满盘活。目前,公司13个创新工作室累计完成革新成果612项,取得国家专利50余项。下一步,我们要继续发挥创新工作室课题攻关、技术融合、人才培养、窗口展示、成本管控5项职能作用,让创新工作室成为新技术现场推广应用的‘孵化器’,技能提升的‘练兵场’。”党委书记王京平说。

## 文化家园 Culture Garden

## 老站新“帅”



□本报记者 沈志军 文/图

风吹麦浪,满目金黄。散落在水乡阡陌间的抽油机组成了“花园油田”的风景。这里是江苏省东台市溱东镇草舍村,因华东油气泰州采油厂草舍油田建于此,草舍村又名草舍石油村。

泰州采油厂草舍班站坐落在村子的东边角落,虽不起眼,却获得过许多“国字头”荣誉。

“我们站创建于1978年6月,今天的成就是坚守在这里的几代员工共同努力的结果。”草舍班站的负责人张帅介绍。

张帅今年33岁,自2007年参加工作就一直在草舍,2018年他成了草舍班站的“新帅”。他带领14名员工管理着3个区块、1座联合站,采油井、注水井和注二氧化碳的井加起来有62口。

“以前干同样的工作需要几倍的人手,这几年采油厂搞智能信息化建设,在几十公里外的生产指挥中心就可以远程处理很多事情,人员少了,工作效率更高了。”张帅说。

“随着温度升高,我们的热水锅炉可以适当停炉,这样能降低运行成本。”6月1日7时,张帅开始布置当天

的工作,他说:“我们必须对工作高标准严要求,不然对不起示范基地这几个字。”

原来,草舍班站是二氧化碳驱油与碳封存一体化示范基地,经常有系统内外的专家前来参观调研。张帅希望在自己的精心管理下,老站的各项工

作都能迈上一个新台阶。

下午5时,张帅手持对讲机喊道:“尉迟,启动消防泵,我们对储油罐进行消防演练。”

数十米的水龙覆盖了2000立方米储油罐的上空,水雾在夕阳的照射下生成了一道美丽的彩虹。

## 驻外员工有了“云端图书馆”

□瞿洪培 孙海涛

“太好了,有了‘云端图书馆’,再也不用为读书学习发愁了!”近日,中原油田天然气处理厂技术服务项目部安全工程师李乐乐开心地说。

李乐乐是个书迷,工作之余基本上是手不释卷,还经常和同事交流心得。然而,他所在的项目部远离城镇,买书很困难。

为了储备精神食粮,他每次回家轮休都要从书店购买一大兜书带到项目部,平时还让爱人专门从家里寄一些。

项目部党支部书记李鑫说:

## “大编剧”容不下“小瑕疵”

□秦柯

6月17日一大早,童永东到食堂扒了几口饭,就催着同事快点吃,吃完了快点走。同事说,老童把一个演练方案整成了剧本,像一个“大编剧”。

厂领导认为